

# FÜGGETLEN HAJDUSÁG.

A HAJDUVÁRMEGYEI FÜGGETLENSÉGI és 48-as PÁRT HIVATALOS KOZLÖNYE.

## Előfizetési árak:

Egész évre 8 kor., télvére 4 kor., negyedévre 2 kor.  
Egyes szám 16 fillér.

Hirdetések egyezség szerint közöltetnek.  
Nyilttér soronként 30 fill.

Főszerkesztő: Dr. JUSTH JÁNOS

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:  
**BOR JÁNOS.**

Megjelenik hetenként egyszer szombaton este.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

füg. és 48-as Kossuth-kör, hova a lap szellemi és anyagi részét illető megkeresések küldendők

Kéziratok vissza nem adatnak.

## Nagy feladatok előtt.

Irta: Szász József orsz. képviselő.

Komoly, nehéz időkkel élünk. Az egyes ember épen úgy, mint az összes: az ország, a nemzet életére és jövő fejlődésére messze kiható fontos kérdések várnak bölcs megoldásra a közeljövőben, talán már a közeli napokban. Kall, hogy e kérdések tárgyilagos, komoly megfontolás tárgyává téte-senek minden gondolkozó előtt, mert csak így várható szerencsés megoldás, amely közmegnyugvás keltésére is alkalmas.

E törekvések két legfontosabbika: a házsabály revízió és az általános választói jog megalkotása.

A napi sajtó sokat foglalkozik mind a kettővel. Helyesen teszi. Szükséges, hogy az ilyen nagy horderejű kérdések a nyilvánosság előtt a legalaposabban megvitatassanak. Minden kérdésben minden fej nem gondolkozhatik egyformán. Nem is gondolkodik. Ez azonban nem baj. Azért vannak az érvek, hogy meggyőzzük egymást Igaza annak lesz mindig, akinek súlyosabbak és jobbak az érvei. Ebben azt hiszem egyetértünk mindnyájan.

A napilapok jelzik, hogy küszöbön áll a házsabályrevízió. Vizsgáljuk meg: van-e reá szükség? A kérdésre, hogy választ kapjunk, nem szükséges messzire mennünk. Elég utalnunk a horvát obstrukcióra. Ez az összeverődött s idegen érdekeket szolgáló had hónapokon keresztül megbénította a magyar képviselőház működését. Hónapokon keresztül durva horvát beszéd hangzott a magyar törvényhozás termében.

Tisztelettel kérdezzük minden öntudatosan gondolkodó polgárát ennek az országnak: megengedhető-e az ilyen garázdálkodás? Tűrhető-e egyáltalán, hogy a mi házunkban belőlünk csufot üzzenek, államiságunk védbástyáit ott rugdossák, nemzeti legszentebb érzelmeinket sérté-gessék, türelmünket próbára tegyék? Van e nemzet a világon, amelyik ezt eltűné? Ugy-e hogy nincsen! Ha pedig akadna ilyen — pedig nem akad — nem-e megérdemelné, hogy a föld színéről is eltöröltessék?

Házsabályaink bizony kissé elavultak. Nem alkalmasak a parlamenti tárgyalási szabadság biztosítására és megóvására. Mi következik ebből? Az, hogy olyanokat készítsünk, vagy a meglevőket úgy módosítsuk, hogy azok a magyar állam létér-dekeinek megfeleljenek, figyelve azonban arra, hogy a szólásszabadság szentséges elve ne érintessék, s hogy egy nemzeti alapokon álló kisebbség jogai ne csorbitassanak.

Amint tudjuk, a kormány is e szempontokat tartja szigorúan szem előtt. A konkrét javaslatot eddig nem ismerjük. Nem is beszélhetünk tehát róla. Nem akarunk egy gyékényre kerülni azokkal, akik már láthatatlanban is kigyót-békát kiáltnak kormányra, többségre. Megvárjuk a javaslatot, s ha közzététett: elég módunk és alkalmunk lesz, felette tárgyilagos bírálatot mondani. Ez komoly férfiaknak becsületos kötelessége.

Éppen így vagyunk az általános választói joggal is. A kérdés nemsokára a parlament elé kerül. Várjuk be türelmesen, s ne törjünk e felett se pálcát láthatlanba, előre. Ennyi a legkevesebb, amit vezéreink joggal elvárhatnak tőlünk.

Tudjuk, hogy kormányunk szívében viseli úgy az országnak, mint az ország népének jól felfogott érdekeit. Így bizalommal remélhetjük, hogy e kérdéseket igyekezni fog mindnyájunk meglegedésére és az ország javára megoldani.

Maradjunk higgadtak, ítélkezzünk tárgyilagosan, tekintsük a nemzet nagy érdekeit: akkor nem esünk szélsőségekbe s akkor megtaláljuk, melyik cselekedet a helyes, a bölcs s melyik az ártalmas, a kárhozzátandó.

## Papválasztás előtt.

A ref. lelkesválasztásra vonatkozólag vettük a következő felhívást,  
A hajdusoboszlói református egyház tagjaihoz.

Kedves Atyánkfiai!

Komoly és nagyjelentőségű esemény előtt áll egyházunk. Nehány nap mulva

egyik lelkeszi állását kell választás útján betöltenünk. Sirjába költözött érdemes lelkipásztorunk nt. Soltész László ur a gyülekezet összeségétől tisztelt és becsült férfi volt, aki ugyszólván pótolhatlan irt hagyott maga után. 43 évi fáradhatlan működésével nemcsak magának, de egyházunknak is fényt és tekintélyt kölcsön-zött ő. S most, mikor őt fájjaljuk még mindig, kétszeresnek tűnik fel a veszteség, ha tudjuk azt, hogy egyházunk mily nehéz viszonyok között maradt reánk s ha tudjuk azt, hogy egyházunkat, mint terhes örökséget, nagy áldozattal, súlyos anyagi megterheléssel vagyunk képesek fentartani.

Papot kell választanunk! Önként felmerül mindnyájunk előtt a kérdés, hogy vajon ki lehetne a tiszteletes pályázók közül az az érdemes férfi, ki ily nehéz viszonyok között lelki vezérünk legyen? Ki lehetne az a lelkipásztor kit mi különbség nélkül tiszteletünkkel övezhetnénk; kit mi bizalmunkkal, rokonszenvünkkel megajándékozhatnánk, s aki nekünk mindnyájunknak szigorú erkölcsi bíránk lenne? Ki lenne az az érdemes papi férfi, ki a lelkeszi állásnak diszt, tekintélyt, becsülést s aki egyházunk falain kívül egyházunknak fényt és büszkeséget kölcsönözhetne? Ki lenne özvegyeinknek, árváinknak atyja, bölcs tanácsadója, hathatos támogatója? Ki lenne a közöttünk élő szegényeknek, ügyefogyottaknak keseredett szívűeknek vigasztalójuk, lelki gyámoluk? És ki lenne közöttünk az a férfi, ki az alsóbbakat a felsőbbekkel, a szegény sor-suakat a jobb módúakkal, a kicsinyeket a nagyokkal békességben, egymás iránti kölcsönös szeretetben megtartsa s egyházunk kormányát mostani szeretett lelkipásztorunkkal együtt a visszaeséstől, pusztulástól erős kezekkel megóvja!

Komolyan, mélyrehatóan foglalkoztunk e kérdéssel atyánkfiai! És ime mi, kiket ti bizalommal vettetek körül, mikor a presbitériumba beküldöttetek; mi, akik nyugodt lelkiismerettel mondjuk, hogy a presbitériumnak többségét képezzük és így a közönség meggyőződését nevetekben és

**S**ÉRVBEN SZENVEDŐK figyelmébe ajánljuk Schön Sándor keztű-, kötszer- és orvosi műszer-tárát Debreczen, Piacz-utca 12. sz. Stenczinger ház, ahol a legjobb SÉRVKÖTŐK, HASKÖTŐK, gummi görcs-érharisnyák, HÁTEGYENESÍTŐK kaphatók, esetleg mérték szerint készítettnek. E szakba vágó javítások legpontosabban eszközöltetnek. Valódi FRANZCIA és AMERIKAI GUMMI KÜLÖNLEGESSÉGEK.

megbízásokból képviselhetjük, teljes körültekintéssel, kellő megfontoltsággal, de egyszersmind őszinte szívvel ajánljuk pártfogó jóságotokba és támogatásotokba tiszteletes Mészáros Lajos sápi ref. lelkész urat. Ő minden tekintetben méltó lesz a hajduszoboszlói lelkészi állásra.

Jól emlékezhetek a tiszt. Mészáros Lajos ur nevére a legközelebbi választás alkalmából, amikor — mint egyik hivatott pályázó — szerényen félrevonult a küzdelemből. E tiszteletes férfit 14 év óta nagy buzgósággal, törhetlen kitartással, a sápi gyülekezet kicsinyeinek és nagyjainak igaz, őszinte szeretete mellett működik egyházában. — Állandó alkotások tették emlékezetessé Istentől nyert munkásságát. Néhány év alatt díszes templom, csinos iskolák és paplak emelkedtek, hirdette az ő buzgóságának gyümölcseit. És tette ezt úgy, hogy az egyházi adót nem emelte s a nagyon is eladósodott egyházat a virágzásnak és a jólétnek oly fokára emelte, hogy például szolgálhat a nagyobb egyházaknak is.

A Mészáros buzgóságának, kitartó munkálkodásának, szónoki képességének, egyéni kiválóságának csakhamar hire futott az egyházmegyében is, hol a közbizalom különféle megbízásokkal ruházta fel. Ily megbízásai között egyházunkat és iskoláinkat több ízben megvizsgálta, mert hivatalos kiküldetései alkalmával ide gyakran ellátogatott. — Így történhetett az meg, hogy Mészáros Lajos tiszteletes ur egyházunknak minden ügyétbaját ismeri s megválasztása esetén mi az ő jártasságának megbecsülhetlen hasznát fogjuk venni. Emellett ama helyes fel fogásnak is eleget teszünk, hogy első sorban a saját egyházmegyénkhez tartozó érdemes lelkipásztort támogatunk.

Nincs okunk tiszteletes Mészáros Lajos ur érdekében hangzatos jelszavakhoz, babonás eldöntésekhez, a közönség megtévesztéséhez, félrevezetéséhez fordulnunk. Illetlen fegyverekkel küzdeni a lelkész választásánál megengedhetőnek nem tartjuk. A mi fegyverünk az igazság, őszinteség szava. Ez diktálja nekünk, hogy mindent elmondjunk, ami egyházunknak a lelkészválasztás megoldásánál előmenetelére szolgálhat.

Alulírottakat a népakarat azért küldötte el az egyházközség vezetésére, hogy az egyházközség érdekeit hiven, becsülettel képviseljék mindenütt, minden alkalommal. Ez a meggyőződésünk teszi kötelességünké, hogy a most lefolyó lelkészválasztásnál elfogulatlanul, a legjobb lelkiismerettel, egyedül a tiszteletes Mészáros Lajos ur melletti tömörülésre hívunk fel benneteket, mert bizonyosan tudjuk, hogy jelenlegi viszonyaink között egyházunkra az ő megválasztása áldást, békességet, egyetértést hozó lépés!

Épen ezért január 22-én reggeli 9 órakor sziveskedjétek elfáradni az Isten házába, a megállapított rend szerint egy szívvel-lélekkel szavazatok tiszteletes Mészáros Lajos urra!

Hajduszoboszló, 1908. január 15-én.

Atyafiságos üdvözléssel:

Hetey Ignác, Lengyel Imre, Oláh Miklós, Jeges János, Csanády István, M. Tóth Mihály, Csiszár András, Tóth Ferencz, Tóth Gábor, Lovas József. Hegedüs Gyula, Kerekes Kálmán. Id. Borbély Mihály, Herczeg János, Z. Császi Imre, F. Tóth Lajos stb. számos presbiter társaik nevében is.

### Megsemmisített vármegyei választások.

A hajduvármegyei megyei bizottsági tagok választása ellen, mint annak idején megirtuk volt, több felebbezést adtak be az igazoló választmányhoz. Megfelebbezték nevezetesen a hajdunánási, a hajdusámszon-téglási és a hajduszoboszló IV. kerületi megyei képviselő-választásokat, még pedig mindháromat a választásokon történt szabálytalanságok miatt. Az igazoló választmány a felebbezéseket elutasította, de a felebbezők a bíráló választmányhoz fordultak, mely szerdán tartott ülésében helyt adott a felebbezésnek.

Az ülésen Weszprémy Zoltán főispán elnökölt. Jelen voltak: Csohány László, Ujhelyi Andor, Péntes Sándor, Czeglédy Mihály dr. és Nábráczky Béla előadó.

A bizottság hosszas tárgyalás alá vette a fellebbezéseket, amelyek közül a nánási és sámsoni választások ellen beadott felebbezéseknek helyt adott. A nánási választást azért semmisítette meg a választmány, mivel a titkosságot megsértették. Ugyanis a szavazólapokon nemcsak a jelöltek névsora szerepelt, hanem a lap másik oldalán rajta volt a szavazó neve is. Radó József-re vonatkozólag, ki 25 éve bizottsági tag, a nánási rendőrség megke-restetik, hogy nevezett tud-e írni — olvasni. E határozat megszegyenyítése egy becsületes, függetlenségi polgárnak.

Ezen kívül külön megsemmisítette a bizottság Berencsy János mandátumát, akit a II. választó kerületben választottak meg, azért, mert Berencsy dr. még nem látta két éve Nánáson és ott adót nem is fizetett, tehát nem volt választható sem. Azt azonban mindenki tudja, hogy Berencsy Debreczenben adófizető volt 1905 óta.

A bíráló választmány a hajdusámszon-téglási választást is hasonló indokból semmisítette meg. Itt sem tartották be a titkosságot, mert a szavazólapok hátsó oldalán rajta volt a szavazók házszáma.

A választmányhoz felebbezés érkezett be a hajduszoboszlói IV-ik választókerületi választás ellen is szabálytalansági indokok alapján. A bizottság azonban a felebbezést elutasította, mivel nem látta beigazoltnak a felebbezők vádait,

Ezek szerint Hajdumegyének két kerületében a nánási és sámszon-téglási kerületben új választás lenne. Ámde e határozatok ellen még panasznak van helye a közigazgatási bírósághoz.

## H I R E K.

— **Kovács Gyula** alispán pénteken a vármegyei tisztikar tiszteletére ebédet adott Debreczenben,

— **Kinevezés.** Buday József somorjai járásbírói díjok a hajdunánási járásbíróshoz irnokká nevezetett ki.

— **Esküvő.** Áron Béla helybeli terménykereskedő jan. 15-én tartotta esküvőjét Sátoraljauhelyen Rosenberg Karolina urleánnyal. Esküvő után fényes nászlakoma volt a Schweiger szállóban. A fiatal pár tömördek üdvözlő sürgönyt kapott.

— **Ev. ref. egyháztanács** ülés volt Szoboszlón jan. 16-án. Egyházkerületi tanácsbíróul Kiss Ferencz p.-ladányi lelkész egyh. ker. világi főjegyzőül Padrah Sándor kir. közjegyzőt óhajta az egyháztanács 6-6 szavazattal megválasztani. Hosszas vitára adott alkalmat, Zakar Sándor presbiter beadványa a Nagy Sándor alapítványi ügy tekintetében. Végül a jan. 22-iki lelkészválasztásra a bizalmi férfiakat nevezte meg a presbitérium a maga részéről. Az iskolákban a félévi látogatás január 29 és 30-án ejtetik meg.

— **A hajduszoboszlói korcsolya-társaság** saját pénztára javára a Kaszinó helyiségében 1908. január 18-ikán tánczczal egybekötött tea-estélyt rendez. Belépti díj: személyenként 2 korona. Kezdeté este 8 órakor. Az estély iránt általános érdeklődés nyilvánul.

— **A hajduszoboszlói ref. lelkészválasztás** jan. 22-én szerdán lesz. A választás iránt óriási érdeklődés nyilvánul. Négy jelöltnek van pártja, Mészáros Lajos sápi, Demjén Ferencz érolaszi-i, Szalóczy Pál tiszavalki rendes és Szabó Zoltán debreczeni segédlelkésznek. Legnagyobb és legtömörebb a Mészáros Lajos pártja, azután a Szalóczy Pálé és a Demjén Ferenczé. Nagy a valószínűség, hogy az első nap általános többséget nem kap egyik jelölt sem. Minden jel odamutat, hogy a döntő küzdelmet Mészáros Lajossal fogja megvívni valamelyik jelölt a csütörtöki választáson.

— **A vármegyei közigazgatási bizottság** kedden Weszprémy Zoltán főispán elnöklete alatt ülést tartott. Az alakulás után az előadók terjesztették elő havi jelentéseiket.

— **A földmivélsügyi miniszternek** 100 korona pénzzutalmazásra és elismerő okirat kiadására a helyi hatóság által 4 gazdasági cseléd hozatott ajánlatba. Mind a 4 cseléd hosszabb ideig szolgált hűséges. lelkiismeretességgel a gazdájánál. A felsőbb hatóság állapítja meg, hogy érdemesnek találtnak-e a szokásos kitüntetésre.

— **A papválasztás** mozaalmi mind inkább előtérbe lépnek, a pártok mindinkább erősebben szervezkednek, s tekintettel arra, hogy erős küzdelemre lesz kilátás, és előreláthatólag két nap is eltart a választás. G. Tóth János rkapitány a f. hó 22-iki papválasztás napjára a rend fentartása végett a csendőrség megerősítése iránt in-

tézkedést tett. A mai napra az egyházi vezetőség a pártok vezérferfiat és a rkapitányt összehívta, hogy a rend érdekében közös megállapodásra jussanak s a választás akadálytalan lefolyása biztosítva legyen.

— **Művészet a koplalásban.** Molnár Gábor szoboszlói közbizományi szolgakérelmet intézett a városi tanácshoz az eddigi 16 korona havi fizetésének 24 koronára felemelése iránt, vagy ha ez nem adatnék meg, minden db. bőr után a bőrszárítási díjból 5 fillér engedélyezése iránt. Nem azt csudáljuk, hogy fizetésemelésért folyamodik, hanem azt a művészetét, hogy 16 korona havi fizetéséből hogy volt képes családotól a mostani megdrágult viszonyok mellett megélni.

— **Népszerű előadások.** A „Csillagos égről,” folyó hó 12-iki vasárnap délután 3 órakor az állami polgári fiúiskola tornatermében tartotta meg Závory Béla városi mérnök népies előadását. A szép számmal összegyűlt közönség nagy érdeklődéssel hallgatta a komoly tanulmányozást eláruló előadást. A nap, hold, naprendszerünk bolygói mind be lettek mutatva, s oly közelségben, amint az óriási távcsövek segítségével megközelíthetők. Závory Bélának hálás, de nehéz tárgy jutott feladatul. Oly dolgokkal kellett megismertetni a hallgatóságot, melyeknek megértése csakis hosszabb előtanulmány után lehetséges. Závory a nehéz feladatát remekül megoldotta, nem kimélve fáradságot csillagászati térképek s egyes természettani jelenségek előállítására. A közönség a minden tekintetben sikerült előadást lelkes tetőszónyilvánításokkal tüntette ki.

— **A rendőrbiztos fizetése.** Tóth Mihály rendőrbiztosnak állásáról történt felfüggesztése alkalmával a közgyűlésen semminemű intézkedés nem történt a fizetése kiadására nézve. Az 1886. XXII. t. cz. 104. §-a úgy rendelkezik, hogy az állásától felfüggesztett tisztviselő vagy bármely alkalmazott a felfüggesztés tartamára fizetésének egy harmadatát feléig terjedhető ellátásban részesítendő. A legközelebbi közgyűlésen a kiadandó fizetés nagysága előterjesztést nyer, s akkor lesz megállapítva, hogy javadalmasításának fele vagy harmada lesz-e részére kiadandó.

— **Ki az ur a téglavetőhen?** A szoboszlói téglafelügyelő-bizottság f. hó 6-án helyszíni szemlét tartva, végleges s teljes leltárt vett fel a városi tulajdont képező tárgyakról. S miután Téglássy János téglameszter működésével egyáltalán nem volt megelégedve, állásáról elmozdította, s Dóró Károlyt rendelte ki felügyelőnek ideiglenesen akinek a leltározott javak gondozása s ellenőrzése alá adattak. Téglássy János téglameszternek tudtul adatott, hogy csak nyolc napig lehet a telepen, s aztán onnan távoznia kell. Ezen az intézkedésen felbőszült a téglameszter, kijelentette, hogy senkre nem ad semmit, a városi tulajdont képező tárgyakkal beszámolni nem akart, sőt az egyik bizottsági taggal majdnem ölre kapott, végre is rendőrségi karhatalom mellett lehetett a városi megbizottat oda behelyezni.

— **Halálozások.** A helybeli fűg. és 48-as Kossuthkör tagjai közül az elmúlt hétben elhaltak: id. Vágó Pál városi képviselő és presbiter 74 éves korában, továbbá ifj. Jóvér Mihály 56 éves korában. Egyszerű, de tisztelt polgárok voltak, kiket nagy családgyászol.

— **A nádudvari függetlenségi és 48-as olvasóköri folyó hó 12-dikén tartotta tisztújító közgyűlését.** Megválasztottak, elnöknek Bofidzár Zsigmond, alelnöknek Mészáros László, jegyzőnek Szatmári Sándor, pénztárnoknak Csorvási Márton, háznagynak Mészáros József. A közgyűlés mély sajnálkozásának adott kifejezést a felett, hogy a vármegyei függetlenségi és 48-as párt elnöke a legközelebbi megyei tisztújítás alkalmával a tagok közt beállott egyenlenség miatt elbukott. Határozatilag kimondotta, hogy Veszprémy István ur személyéhez feltétlenül ragaszkodik s felkéri őt, hogy az elnökséget továbbra is tartsa meg. A hajdumegyei függetlenségi és 48-as pártnak legtöbb tagja van Nádudvaron. Ime e legnagyobb számú község megmozdult, jó volna követni a többi községeknek is, mert Veszprémy István távozásával — félő — hogy megbomlik a párt! Akkor aztán dicsekedhetünk vele, hogy hajdudvarnagye függetlenségi vármegye!

— **Sorsrúzás a járásban.** A hajdusoboszlói járáshoz tartozó községekben az 1887. évben született hadkötelesek sorshuzása Kaba községben a község házában folyó évi február hó 1-én d. e. 10 órakor fog megtartatni.

— **A Hajdumegyei takarékpénztár** r. t. holnap délelőtt 20 órakor tartja Adler Samu vezérigazgató elnöklété alatt évi rendes közgyűlését, melyen a vidéki részvényesek is nagy számmal vesznek részt. Délelőtt 11 órakor a Hajdumegyei takarékpénztárral egyesült önszegélyző-szövetkezet tartja közgyűlését. A közgyűlés alkalmából Adler Samu vezérigazgató 120 terítékű ebédet ad a vendégek tisztelőtérre a Bikában. Az ebéden részt vesznek Kovács Gyula alispán és dr. Ceglédy Mihály vm. t. főügyész is.

### Nyilt-tér\*)

#### Nyilatkozat.

A „Szoboszló és Vidéke“ c. helyi lap 1908. jan. 12 diki számában egy reám nézve igen aljas, rágalmozó cikk jelent meg. Nevezetesen az, hogy én Sz. G.-tól azért, mert szénalopáson rajta értem, 40 koronát vettem fel, s az ügyet ezzel eltussoltam. Hogy ez az állítás, ép úgy mint a többi feljelentések valótlanok és csupán személyes ellenségeimtől erednek, azt az igazságos vizsgálat fogja kideríteni, amikor is én a feljelentők ellen rágalmozásért pert fogok indítani. A vizsgálatot különben én már ez ügyben magam megkértem s nyugodt lélekkel várom be a végeredményt, mert bizom egy igazságos ítéletben.

Hajdusoboszló, 1908 január 15-én.

**TÓTH MIHÁLY,**  
felfüggesztett rendőrbiztos.

\* E rovatban foglaltakért nem vállal felelősséget a szerkesztő

ÓH JAJ!



Megfojt ez az átkozott köhögés!

Köhögés, rekedtség

és elnyálkosodás ellen gyors és biztos hatásuak

**Egger mellpasztillái**

az étvágyat nem csontják és kitűnő ízűek.

Doboza 1 és 4 korona. Pócbadoz 30 fillér.

Fő- és szétküldési raktár:

„Nador“ gyógyszerár

Budapest, VI. Váci-körút 17.

ÉLJEN!



Egger-mellpasztillája csakhamar meggyógyított!

Kapható Sággy Ferencz és Barbócz Zsigmond, Kabán Boross Illés gyógyszerárába

## MEGHIVÓ

A „H-SZOBOSZLÓI TAKARÉKPÉNZTÁR“

1908. évi február hó 9-én d. e. 10 órakor

HAJDUSZOBOSZLÓN SAJÁT INTÉZETI HÁZÁBAN TARTANDÓ XXXVIII-İK ÉVI

rendes közgyűlésére.

T Á R G Y A K:

1. Igazgatósági és felügyelő-bizottsági jelentés, mérleg előterjesztése, nyereség felosztása és felmentvény megadása az 1907. évről.
2. Igazgatósági javaslat a tisztviselők fizetésének s a napi-biztosi díjaknak megállapítására vonatkozólag.
3. Igazgatósági javaslat a főkönyvvezetőnek, czigvezetői joggal való felruházása iránt.

Az igazgatósági és felügyelő-bizottsági jelentés, mérleg és zárszámadási iratok a közgyűlést megelőző 8 napon belől az intézet helyiségében megtekinthetők.

Alapszabályok 23. §-a: Mindazon részvényesek, kik szavazati joggal élni kívánnak, tartoznak részvényeiket a még le nem járt szelvényekkel együtt legkésőbb a közgyűlést megelőző napig a hivatalos órákban — térítvény mellett — a társasági pénztárnál letéteményezni.

Kelt Hajdusoboszlón, 1908. január 12.

Az igazgatóság.

# Hajdumegyei Takarékpénztár.

## Zármérleg.

V a g y o n			összeg		T e h e r			összeg	
			K	f.				K	f.
Pénztár	—	számlán	29,324	86	Részvénytőke	—	számlán	450,000	—
Oszták-Magyar Bank giró	—	"	10,668	97	Tartaléktőke	—	"	320,000	—
M. kir. posta-takarékpénztár	—	"	575	88	Ingtalan leirási alap	—	"	47,288	14
Váltó	—	"	2.877,636	42	Hajduszoboszlói árvaház-alap	—	"	2,842	63
Kötvény (bekebelezett) sz.	1.601,276 K 34 f.	"			Jótekonny-alap	—	"	3,308	13
Kötvény (kezeselt) számlán	20,962 K — f.	"	1.622,238	34	Nyugdíj-alap	—	"	36,233	39
Raktárkölcson	—	számlán	70,159	32	Betét	—	"	1.955,611	95
Értékpapir	—	"	67,388	20	Betét folyó	—	"	20,015	—
Nyugdíjalap értékpapir	—	"	30,000	—	Visszeszámítolási	—	"	969,845	—
Intézeti ház	—	"	69,489	99	Átruházott kötvények	—	"	1.049,742	45
Hajduszoboszlói term. és áruraktár	—	"	85,420	23	Átruházott raktárkölcson	—	"	74,565	—
Kabai	—	"	82,184	79	Fel nem vett osztalék	—	"	482	—
Földbirtok	—	"	113,905	91	Előre vett kamatok	—	"	33,794	30
Kabai fióktelep	—	"	158	32	Hitelezők	—	"	13,146	61
Hajduszováti fióktelep	—	"	228	15	Nyeresség számlán mult évről	4,000 K — f.			
Püspökladányi fióktelep	—	"	168	38	Nyeresség számlán folyó évi	95,877 K 71 f.		99,877	71
Felszerelés	—	"	2,000	—					
Adósok	—	"	7,359	74					
Előre fizetett kamat	—	"	7,844	81					
			5.076,752	31				5.076,752	31

## Veszteség- és nyereség-számla.

Veszteség			összeg		Nyeresség			összeg	
			K	f.				K	f.
Tisztviselők fizetése	—	—	14,539	93	Nyeresség áthozat 1906. évről	—	—	4,000	—
Igazgatóság, választmány, felügyelő-biz. díja	—	—	7,520	—	Előre vett kamat	—	—	32,685	69
Kifizetett kamatok	—	—	119,761	06	Folyó évi váltó kamat	—	—	179,735	75
Kezelési költségek	—	—	6,381	83	Folyó évi kötvény kamat	—	—	107,048	49
Termény- és áruraktár költségek	—	—	18,485	05	Folyó évi raktárkölcson kamat	—	—	5,839	14
Napibiztos díjak	—	—	930	—	Jutalék	—	—	101	30
Állami és községi adók	—	—	11,985	46	Termény- és áruraktár jövedelmek	—	—	35,935	73
Illetékek	—	—	886	70	Értékpapir kamat	—	—	3,067	19
Betétkamattal kifizetett	—	—	1,867	81	Ingtalan jövedelem	—	—	1,728	18
Betétkamattal tőkésített	—	—	82,449	79	Önsegélyző szövetkezettől kezelési költség	—	—	3,988	47
Folyó számla betétkamattal	—	—	993	43	Vegyesek	—	—	1,079	84
Betétkamattal adó	—	—	8,531	01					
Leírás a követelésekből	—	—	1,000	—					
Nyeresség mult évi áthozat	4,000 K — f.								
Nyeresség folyó évi	95,877 K 71 f.		99,877	71					
			375,209	78				375,209	78

Hajduszoboszló, 1907. december 31.

Adler Samu,  
igazgató.Kovcs Gábor,  
pénztárnok.Erdős Lajos,  
főkönyvelő.

A FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG:

Adler Ferencz.

Csiha Márton.

Padrah Sándor.

Zakar Sándor.

Závory Béla.

## H.-Szoboszlói Takarékpénztár.

### M é r l e g - s z á m l a.

V a g y o n	K	f.	Korona	fillér.	T e h e r	Korona	f.	Korona	fillér
Készpénz			18,397	70	Részvénytőke			400,000	—
Értékpapírok*			50,649	—	Tartalék alap			23,614	76
Váltó-tárca: Személyi hiteli	803,442				Nyugdíj			21,631	72
Jelzálogilag biztosított	660,485		1,463,927	—	Szegény			1,891	56
Jelzálog-kölcsönök			224,925	—	Jótekmény			966	81
Oszt. magy. bank giró számlán			630	12	Óvoda			5,488	89
Pénzintézeteknél			2,732	75	Betétek			696,102	06
Intézeti székház			30,615	19	Visszleszámitolás			547,367	—
Leltár			3,126	98	Átruházott jelz. kölcsön			35,500	—
					Óvadék			2,000	—
					Fel nem vett osztalék			300	—
					10% betétkamat-adó 1907-ről			1,580	61
					Átmeneti kamatok			14,600	—
					Nyereség áth. mult évről	2,149	69		
					Folyó évi nyereség	41,810	64	43,960	33
			1,795,003	74				1,795,003	74

\*Ebből 16,000— K n. é. ar. jár. á 110 70  
33,000— K „ „ kor. „ á 93 30

### Veszteség- és nyereség-számla.

K i a d á s o k	Korona	f.	Korona	fillér	B e v é t e l e k	Korona	f.	Korona	fillér
Tőkésített betét-kamat			30,375	95	Nyereség áthozat 1906-ről			2,149	69
Betét-kamat (időközi)			460	92	Értékpapir kamat			1,762	50
Visszleszámitolási kamat			33,212	79	Váltó			116,100	87
Átruházott jelz. kölcs. kamat			1,777	50	Jelzálog kölcsön			15,979	50
Különféle alapok kamatai			1,445	01					
Adó			6,198	28					
10% betétkamat-adó			3,072	31					
Illeték			737	—					
Tiszti és szolga fizetések			10,286	66					
Napibiztosi díjak			924	—					
Kezelési költségek			1,778	06					
Leírások: Leltár leírás									
Váltóknál	347	44							
Jelzálog kölcsönöknél	1,358	31	1,763	75					
Nyereség, mint egyenleg			43,960	33					
			135,992	56				135,992	56

Hajduszoboszló, 1907. évi

A K Ö N Y V V E Z E T É S É R T :

**BAKSAY GYÖRGY,**  
főkönyvelő.

**BORBÉLY SAMU,**  
pénztárnok.

A fenti mérleget, nyereség- és veszteség-számlát behatóan megvizsgál

A F E L Ü G Y E L Ő -  
P É N Z T Á R O S I S T V Á N,

**SÁGHY FERENCZ,**

december hó 31-én.

A Z I G A Z G A T Ó S Á G É R T :

**OLÁH MIKLÓS,**  
aligazgató.

**RÁCZ GÁBOR,**  
vezérigazgató.

tuk, a könyvekkel összehasonlítottuk és mindenben helyesnek találtuk.

B I Z O T T S Á G É R T :  
**KOVÁCS GYULA,**

**BOR JÁNOS.**

# Hódos Lajos

okleveles kőmives-mester  
mint eddig, úgy ezután is elvállal minden

## az építkezési szakmába

vágó munkákat.

Pontos, jó és jutányos munkáról biztosítja az építkezőket és kéri továbbra is a közönség szíves támogatását.

## Kiadó üzlethelyiség. Kerekes Kálmán

házánál a Vasut-utczán

## egy üzlethelyiség

bármilyen üzletnek kiadó.

Értekezhetni a tulajdonossal.

## Várandós állapotban

levő anyáknak nincs jobb barátjuk, mint a SCOTT-féle Emulsió. Testi gyengeség és bágyadság ha kínozza őket, úgy a SCOTT-féle Emulsió ép oly csodálatos, mint kielégítő hatással jár. Uj erőt és új életked



Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védőegyet -- a halászt -- kérjük figyelembe venni

vet kölcsönöz a SCOTT mintha varázssítal lenne. De még több okoz a szülőknek, ha a csecsemő megszületik, mert egészséges színeben és erős formáiban a szülők különösen gyönyörködnek. Ez onnan van, mert az anya által bevett

## SCOTT-féle Emulsió

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fillér.

Kapható a gyógyszertárakban.



Fegyverek,

Revolverek

### 30-50 százalékkal olcsóbban

kaphatók nálam, mintha másutt részletfizetésre vásárolna.

Kérje ingyen és bérmentve legújabb árjegyzékemet.

Halászati, vadászati, torna, vivó és egyéb sportcikkekből állandóan dús raktár.

## Földesi L.

fegyver és sportcikk üzlete.

Budapest, VII. ker., Rákóczy-ut 6.

Naponta 100 csomagot küldök vidékre.

Pontosság! Lealkalmazhatóság! Saját érdekében hirdessen kizárólag LEOPOLD GYULA hirdetői irodája által Budapest, Erzsébet-körút 41. 200 napra bizalmasan képviselő!

### GARVENS-SZIVATTYUK

rendkívül olcsók,  
csak elsőrendű minőség.

Kérjen határozottan:  
**Garvens-szivattyut**

Garvens-művek, WIEN XX/2.  
Levelezés magyarul és németül. Árjegyzék ingyen és bérmentve.

### TYUKSZEMHALÁL

ára 70 fillér.

A legjobb és legerősebb sóborszesz az

### ERŐ SÓBORSZESZ

ára 2 K, 1 K és 30 fillér.

Postán szállítja utánvét mellett a „KOSMOS” vegyszert és kozmetikai laboratórium.  
GYÖR, BAROSS-UT.

### Csemege-konzervek

BARTA-féle erdei gyümölcsbefőttök, izek, szörpök, gomba-, hús- és fűszél-konzervek, nemes borovicák, — legkiválóbb minőségben szállít — előkelőbb fűszerek közvetítésével is a

### BÉLHURUT

(hasmenés), gyomorgörcs legjobb gyógy-szere a BARTA-féle fekete áfonya-gyógybor, kapható gyógyszertáraknál. 5 üveget 8 K-ért bérmentve szállít

### Felkai Konzervgyár, Barta József

Felka (Szepesmegye). — Kérjen árjegyzéket!

### VÉRSEGENYSÉG, ÉTVAGYTALANSÁG, IDEGESSÉG

gyógyítására a leghatásosabb készítmény a KRIEGER-féle

### TOKAJI CHINA-VASBOR.

Rendkívül kellemes ízű, erősít, tisztítja a vért.  
Kis üveg ára 8-20 kor. Nagy üveg 6 kor. Kapható gyógyszertárakban.  
Postán küldi: KORONA-GYÓGYSZERTÁR Budapest, Kálvin-tér.

### PLATSCHEK VILMOS

elismerett legolcsóbb, legszelebb

### FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruház

Budapest, IV., Központi Városház. (Károly-körút).

### RIVOLI

fényképészeti és festészeti műtermében  
BUDAPEST, VII., RÁKÓCZY-ÚT 30.  
készülnek csak elsőrendű művészeti kivitelben fényképnagyítások, aquarell- és olajfestmények. Másolások selyemre, bársonyra, fára, elefántcsontra stb. Bross, függelék, tű stb., apró üvegfestmények. Porcellánba égetett fényképek sírkövekre stb. Miről küldjek ingyen és bérmentve árjegyzéket?

### DIGESTOL GLÜCK

legelőkeltebb emésztőpor

Doboza 2 kor.  
Postai szállítás „FEHÉR GALAMB”-gyógyszertár  
BUDAPEST, HUNGÁRIA-KÖRUT 93  
Kapható minden gyógyszertárban, drogeriában.

### Meglepő haladás!

### FICHTENIN

a legkiválóbb, szabadalmilag védett szer, mely mindenfajta férget a lakásban ép úgy, mint mindennemű hernyót, vérszívót és egyéb kerti és otthoni kártevő állatokat és azok petéit azonnal megöl.

Legmegbízhatóbb védelem szeszre való eljárás mellett biztosítjuk a feltétlen eredményt.

Vezetékviseelő Magyarországon részére:  
**DIAMANT és VADAS**  
Budapest, VII., Damjanich-u. 36. — Telefon 21-51.

### BOGDÁNY

szerencsésje páratlan!

Vásároljunk osztály-sorsjegyet csakis

### BOGDÁNY S.

fővárosi sorsjegytároló r.t.-nál  
BUDAPEST, KÁROLY-KÖRUT, 20.

Dr. KOVÁCS

### KÉZPASZTÁJA

8 nap alatt biztosan hat.  
— Tégelye K 1-20 —  
Dr. KOVÁCS gyógyszertára  
Budapest, Gyár-utca 17.  
„Tollett-títek” ingyen.

### Ha fáj a feje használjon azonnal

### Beretvás - MIGRAIN - pasztillát,

mely 5 perc alatt minden fejfájást megszüntet.  
1 doboz 1 kor. 20 fillér. — Minden gyógyszertárban és drogeriában kapható.  
Fővárosi BERETVÁS TAMÁS KISPEST, Rákóczy-utca 2.  
Ingyen postai szállítás 3 doboz rendelésnél.

### PÁRIS SZÁLLODA

Szállodás: Simon Pál  
Budapest, VI., Váci-körút 25. sz.  
100 szoba 2-20 K-ig kellemes, kiszolgálással és villanyvilágítással együtt. Fürdők, naplós kávéház, étterem. Villamos vasúti megállóhely az ócska pályaudvarok és halók felé.

Melyik vendéglőben étkezik Budapesten?

### Schuller Kaszinó-éttermében

VI., ANDRÁSSY-UT 39. sz.  
Elsőrendű konyha! Naponta zenés-estély!

### Dr. KOVÁCS J.

hemopatiai rendelő-intézet  
Idült betegségekben szenvedők számára  
Budapest, Váci-körút 18. sz.

### KATZER

szőrművelés előírásait és az egész világon el vannak terjedve.  
Első és legnagyobb mohyár ellen védő részv. társ.

## A Hajdumegyei Takarékpénztárral Egyesült Önszegélyző Szövetkezet.

## Mérleg-számla.

V A G Y O N	Összeg		T E H E R	Összeg	
	korona	fillér		korona	fillér
Kötvény számlán — — —	309,801	—	Tartaléktöke számlán — —	3,209	93
Hajdumegyei Takarékpénztár számlán —	58,945	25	Törzsbetét számlán — —	324,522	80
Készpénz — — —	127	29	1898. évtársulat nyeresége — —	30	60
			1899. " " — —	63	20
			1900. " " — —	179	80
			1901. " " — —	496	30
			1902. " " — —	227	40
			1903. " " — —	10,726	17
			1904. " " — —	6,165	60
			1905. " " — —	2,607	37
			1906. " " — —	996	63
			Folyó évi nyereség — —	19,647	74
	368,873	54		368,873	54

1907. január 1-én volt 3455 tag 10678 törzsbetéttel.  
 1907. évben belépett 708 tag 2316 törzsbetéttel.  
 4163 tag 12994 törzsbetéttel.  
 1907. évben kilépett 562 tag 1655 törzsbetéttel.  
 1908. január 1-én van 3601 tag 11339 törzsbetéttel.

## Nyereség- és veszteség-számla.

N Y E R E S É G	Összeg		V E S Z T E S É G	Összeg	
	korona	fillér		korona	fillér
Kötvény-kamatok — — —	16,001	70	Napibiztosi díj — — —	208	—
Betét-kamatok — — —	835	26	Kezelési költség a Hajdumegyei Tkptárnak — — —	3,988	47
Késedelmi kamatok — — —	2,273	65	Üzleti költség — — —	306	70
Kezelési díj — — —	3,988	47	Állami és községi adók — — —	600	—
Könyv díj — — —	654	90	Illeték — — —	2	17
Nyomatvány díj — — —	156	90	Folyó évi nyereség — — —	19,647	74
Jutalék — — —	842	20			
	24,753	08		24,753	08

Hajduszoboszló, 1908. január 1-én.

Adler Samu,  
elnök.Kovács Gábor,  
pénztárnok.Erdős Lajos,  
főkönyvelő.

A Z I G A Z G A T Ó S Á G:

Bor János, Borbély József, Gerő Dániel, Grünberger Adolf, Hetey Ignác, Körner Géza, Dr. Simon József.

A F E L Ü G Y E L Ő - B I Z O T T S Á G:

Aufferber Bernát,

Fehér Gábor,

Dr. Molnár Gyula,

Pénztáros István.

Töldecsi Részvénytársasági Hely.



Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs

jobb a Réthy-féle

**pemetefü-czukorkánál.**

Vásárlásnál azonban vigyázzunk és határozottan Réthy-félét kérjünk, mivel sok haszontalan utánzata van.

Egy doboz 60 fillér.

Csak Réthy-félét fogadjunk el!

Legújabb kitüntetések:

1907. évben állami nagy arany éremmel kitüntetve  
 Az 1905. évi nagyenyedi kiállításon első díjjal kitüntetve  
 Az 1904. évi dicsőszentmártoni kiállításon 5 díszoklevéllel kitünt.  
 Az 1903. évi besztecerzei kiállításon 2 ezüstéremmel kitünt.  
 Az 1903. évi kolozsvári kiállításon 3 oklevéllel kitüntetve  
 Az 1902. évi pozsonyi kiállításon 3 díszoklevéllel kitüntetve.

**legújabb találmányu villamos benzinkomobílok**

szabadalmazott kettős tisztító ezéplőkkel

# Kállai Lajos

motorgyárában

BUDAPEST. VI. kerület, gyár-uteza 50. sz.

Mindenkor üzemben megtekinthetők.



**Teljes jótállás**

kitünő cséplésért

Ezen motorok bámulatos egyszerűek, szelepeit egyetlen egy mozgókar szabályozza. Hatósági engedély nélkül még szalmával fedett házak között is felállítható.

Gépész szükségtelen a legjáratlanabb ember is azonnal könnyen kezelheti.

E hírneves motorok terjesztése érdekében gőzgépek cseréltetnek.

*Olcsó árak, kedvező feltételekkel. Árjegyjék ingyen*

Ezen motorcséplőkészletek a legkitünőbb sikerrel vannak működésben:

Báró Kemény József Marosnémeti, Zeyk Dániel főispán urnál Nagy-Enyed,  
 Gróf Majláth József urnál Karád, Gróf Mikes Kelemen urnál Csesztve és az ország több száz kisebb-nagyobb gazdaságában.

Kállai Lajos-féle motorcséplőkészletek, melyek hazánkban mindenütt a legkitünőbbben beváltak, a gazdaközönségnek a legmelegebben ajánlatnak.

# Minden vevő

Debreczen és

környékén

# Halász Nándor

órák és ékszerész

Debreczen, Piac-utcza 42.

menyasszonyi és vőlegényi ékszerek, órák, ezüstneműek, stb.

rendkívüli olcsó árusításáról beszél

Halász ékszerész cég olcsó bevásárlás és csekély üzleti költségei folytán bámulatos olcsó árban bocsátja ékszerárúit a vevőinek rendelkezésére.

Czimervésések, monogrammo pecsétnyomok saját műhelyemben eszközölhetők.

